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Quark na návšteve v pracovni matematika

Prof. RNDr. PAVOL BRUNOVSKÝ,
Dršc., pôsobí na

Matematicko-fyzikálnej fakulte UK
v Bratislave. Ako vysokoškolský

profesor i vedecký precovnik pôsobil aj
na mnohých významných svetových

univerzitách - v Poisku, Amerike,
Japonsku, Číne... Opýtali sme sa ho na
matematiku v rôznych súvislostiach,
pričom z jeho odpovedí ešte dalšie

zaujímavé súvislosti vyplynuli...

"Stará l l IIeda
II ére poiítaioll - Diferenciácia je nevyhnutným sprievod

ným znakom rastu objemuvedomostí.
Ved'vol'akedy sa všetky prírodné vedy
rátalido filozofie. Najhodnotnejšie ve
decké objavyvšak vytvárajúvel'kí mysli
telia, ktoríbariéry diferenciácie dokážu
prekonať. Tragédiou pre naševysoko
školskévzdelanie je, že sme podl'a vzo
ru vel'kého brata z Východu
rozškatulkovall vzdelaniedo úzko zame
ranýchfakúlt a ešte užšie rozdrobených
špecializácií, ktoré brániatomu, aby
nám vznikali povedzmegenetici, ovlá
dajúci matematiku, alepo matematici,
ovládajúcimakroekonómiu. Všetky po
kusy zmeniť tento stav zatial' stroskotá
vajú na zafatom odpore tých
"normálnych", ktorísa zabarikádovali na
svoje katedrya katedričky a žiarlivosi
bránia svoje minišpecializácie s troma a
pol študentom. Ale aby som bol spra
vodlivý - matematikana tom v tomto
ohl'ade nie je zďaleka najhoršie.

Už zopár rokov je v móde matematic
ká "teóriachaosull. Možno trocha aj vda
ka prífažlivému a trocha zavádzajúcemu
názvu.Voľne povedané, ide o prevrat-
né, presnými matematickými poučkami
odôvodnenépozorovanie, že"javy, ktoré .
krátkodobo vyhovujú presnýmdetermi
nistickýmzákonom, sa môžudlhodobo'
správafabsolútne nepredpovedatel'ne
(ako to spomínanépočasie). Ako to už
býva, na tento objav sa "naoalilo" množ
stvo rojkov z rozličných vedeckých dis
ciplín, ba i umenia, ktoríchaos skloňujú

bez toho, aby vedeli, o čom rozprávajú.
A pritom pre takého bíolóqa alebo socio
lóga by bolo ovel'a užitočnejšie, keby po
rozumel, povedzme, .elementárnym a
dávnejšieznámym základným poznat
kom matematickejteórie hier. Ked'I'udia
po požiari \/,'Harm,aneckých papierňach

v panike skupovali toaletnýpapier, bola
to síce hlúposf,ale z Nashovejrovnová
hy to jednoznačne vyplynulo. Jelene,
ktoré sa k svojim súperompri ruji sprá-·
vajú rytiersky, zasa postupujú v zmysle ..
evolučne stabilnejstratégie.

Podstatnáčasf súčasnej matematiky
stále žije z prelomu, ktorýv 17. storočí
vytvorením základov diferenciálneho a
integrálneho počtu zavŕšili Newtona
Leibniz. Tento jav bol motivovaný fyzi
kou, a pretoje aj naša súčasná matema
tika veľmi dobre prispôsobená na
modelovaniefyzikálnychjavov. Čím je

matematickej obce sa dostali odbor
níci napríklad na diferenciálne rovni
ce, pologrupy, či grafy. O vás je 
známe, že máte ako vedec i vysoko
školský profesor "široký záber". Mož
no dnes odhadnúf v matematike
oblasf, ktorá by mohla prispief k.výz
namným objavom, alebo napomôcf
rozvoju inej vednej disciplíny?

• Matematika sa už od 17. storočia
začala diferencovaf (analýza, algeb
ra, geometria), neskôr prebiehala dal
šia špecialízácia a do povedomia

- Ak niektosotva preskočí meter, možno
ho za cenu vel'kého trápeniavytrénovaf,
aby preskočil poldruhametra. Ak ale
poldruhametra preskočí len tak, bude
sa usilovafa bude maf dobrýchtréne
rov, môže z neho raz. byt šampión. A
raz za čas sa objaví Bubka, na ktorého
dvadsaf rokov nik nemá. Inokedysa ob
javí taký istý talent, ale možnoho viac
zaujímamuzika,a tak sa jej venuje. Pre
čo by to v matematikemalo byt inak?
Čo je to byt "normálnym"? Ak to má zna
čif, že človek stále koná a hovorí, ako
sa od neho očakáva a ničím neprekva
pí, je tak trocha otravný, či nie?

• Matematicko-fyzikálna fakulta sú
stred'uje študentov, na ktorých sa eš
te i dnes mnohí pozerajú ako na
Bohom vyvolených, na I'udí s osobit
nými bunkami, no nie celkom nor
málnych (prepáčte) a podobne. Ako
je to? 'Treba na štúdium matematiky
výnimočné predpoklady?

ča sa podarilookrem inéhovyriešif
"problém štyroch faríeb' . Jadra matema
tiky sa však počítače vel'mi nedotkli. Na
príklad pri riešenístarej II Fermatovej
úlohy", ktorávyše 300 rokovzamestná
vala vynikajúcemozgya ktorúpráve
úspešne zavŕšil A. Wiles, tu nezohrali
počítače nijakú úlohu.

- Počítač sa naozajzrodil v hlaváchma
tematikov, avšak jeho spoločenský výz
namdnes ďaleko presiahol rámec
matematiky a vlastne ho ešte ani nevie
mecelkomdovidieť. Často dostávam
otázku, či matematika nestratilazmysel 
veď počítače aj tak za matematikov všet
ko spočítajú. Je to však presne naopak.
Počítače dali matematike do rúk účinný

nástroj, ktorý vel'mi rozšíril pole jej uplat
nenia. Dnes nás už neprekvapuje, že
nám každývečer Andrea, či Jana z ob
razovky dosf verne, na niekol'ko dnído
predu, predpovie, či si máme vziaf
dáždnik, alebo slnečné okuliare.Za tým
súvšak obrovskévýpočty na najvýkon
nejších počítačoch, založené na zloži
tých matematických modeloch. Na
druhej strane nám však nedávne mate
matické poznatkyo"deterministickom
chaose" vravia, že nech by sme vyvinuli
akokol'vek výkonný počítač, predpove
daf počasie na dlhšíčas nebude možné
nikdy.

Počítač sa pre matematiku stal zaují
mavým predmetom skúmania,ba i po
môckou pre jej vlastné budovanie. Dnes
existuje viacerodôkazov s pomocoupo
čítača - ktoré, mimochodom, nie všetci
matematici uznávajú. S pomocou počíta-

• O pokrok v oblasti počítačov sa
zaslúžilo najmä niekol'ko vynikajú
cich matematikov. Ako sa matemati
ka, ktorá patrí medzi najstaršie
vedné disciplíny, prispôsobuje tomu
to trendu? Ako jej dnes počítače po
máhajú?
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veda od fyziky ďale], tým sú možnosti,
ktoré jej matematikaponúka, obmedze
nejšie. Pritom je zrejmé, že už v pomer
ne blízkejbudúcnosti nás budú ovel'a
viac trápif problémy spoločenské a prob
lémy životného prostredia, než technic
ké problémy. Čakáme na génia formátu
Newtona a Leibniza, ktorý matematiku
pre ne vymyslí?

• Pôsobili ste na zahraničných uni
verzitách. Mohli by ste porovnaf úro
veň matematického vzdelávania
absolventov stredných škôl, pod
mienky pre rozvoj vedeckého báda
nia, dosiahnuté výsledky? Ako v
tomto smere obstálo Slovensko?
A pripómenúf aspoň niektoré mená
slovenských matematikov, ktorých
pozná svet?

- Stredné školy nie sú mojou parketou.
Myslím, že pokial' ide o vedomosti, s na
šimi maturantmi to nie je také zlé. Veľa
záležíod školy a od učiteľa, Výsledok
prijímačiek z matematiky sa dá dosť spo
I'ahlivo predpovedať podľa školy, na kto
rej žiak zmaturoval.

Vedie však naša škoJa žiakov k tomu,
stáť si za svojím názorom? Naučí ho roz
dielu medzi sebavedomím a aroganciou
z pozíciepostavenia? Ked'vidím, akí sú
vysokoškoláciodovzdaní, skôr mám do
jem, že naše školstvo tieto vlastnosti
v deioch iáme.

Myslím, že pre porovnanie úrovne
nášho matematickéhoštúdia nám netre
ba chodiť daleko. Vel'a nám povie, ak
sa porovnávame so susedmi - tí sú nám
bližšíhistóriou,vel'kosťou i mentalitou.
Ak naše štúdium porovnávame s prie
mernou univerzitouv susednom štáte,
sme na tom dobre. Oproti "prvej" univer
zite ktoréhokol'vek zo susedných štátov
(Viedeň, Budapešf, Kyjev, Varšava, Pra
ha) však ešte máme čo doháňať. Praž
skí študenti toho musia naštudovať

ovel'aviac a hlbšie - inak by štúdium ne
dokončili. Za absolventom z Charkova
sme chodili po rozumy ako do knižnice.
Náš študent porovnatel'né znalosti mô
že získaf tiež - ale musí naozaj chcief
a neuspokojifsa so študijným progra
mom. Ak chce, nájde si k tomu dobrých
tútorov, ktorí mu pomôžu orientovaf sa.

Podmienky? Platy mizerné, takže po
daktorímladísi musia privyrábaf,aby
nemuselizdupkať z akademického pros
tredia. To ich vedeckej výkonnosti a ras-
"tu samozrejme neprospieva. Na
vedeckú literatúru už pomaly niet. Pono
vembrovývýdobytok - grantový systém
rozdel'ovania prostriedkov na vedu - sa
otriasa pod zjednoteným náporom zvyš
kov administratívybývalého SKVTIR a
vyslúžilých koryfejov vedy zo starého re
žimu, ktorých projekty pri objektívnom

hodnotenínaozajstnýchodborníkov ne
majú šancu granty získať. Ale: ak je člo

vek dobrý, občas ho pozvú ako
hosfujúceho profesora do zahraničia a
to mu finančne pomôže. Výmena infor
mácií ide aj tak stále viac cez elektronic
kú poštu - a napokon aj Viedeň s jej
knižnicami je blízko. Našfastie, na roz
diel od experimentátorovvera nepotre
bujeme. Náa napokon - matematikasa
dokázala úspešne vyvijaf aj za starého
režimu, tak nás azda nepoložiaani neja
ké tie jeho pozostatky.

A naše výsledky? Napriekvšetkému
vyrástol u nás rad matematikov, ktorých
svet pozná, môžu kdekol'vek so svojimi
výsledkami sebavedomevystúpif a ro
bia Slovensku dobrú reklamu. Pozývajú
ich prednášaf na renomované medziná
rodné konferencie a zahraničné univerzi
ty. Sú disciplíny,v ktorých hráme medzi
susednými štátmi príma máme vý
skumné tímy, ktoré patria k európskej
špičke. Vďaka tomu nemáme dôvod vy
plakávaf, že by na nás svet zabúdal.

Je mi ale ťažko vybraf spomedzi slo
venských matematikov, ktorýchvo sve
te poznajú, nejaké mená: akosi mi nik
osobitne nevyčnieva, a tak, aby som bol
spravodlivý, musel by som tých mien
spomenúf aspoň zo desať. Pri tom poč

te by som mohol niekoho zabudnúf ale
bo nedoceniť - no a márnomysel'nosf
neobchádza ani vedcov. Potešiteľné je,
že dobrý diei tých mien by tvoriia miadá
generácia, ktorá už svojímohlasom pre
rastá "zakladateľskú", Matematickýveli
kán prvej triedy, ktorého meno
matematici bez rozdielu svojho zamera
nia vyslovujú s 'úctou - ako S. Banach v
Pol'sku, K. Gôdel v Rakúsku, P. Erdôs v
Maďarsku alebo E. Čech - však u nás
zatial'nevyrástol.

• Ako je to s uplatnením matemati
kov? Má dnes absolvent matematiky
šancu nájsf umiestnenie?

- Určite skôr než napríklad absolvent
medicíny. Rad. vol'nýchmiest je na vyso
kých školách. Pri platoch o ne pochopi
terne ani vel'ká bitka nie je. Veľký dopyt
je dnes po matematikochvo finančnej

a ekonomickej sfére. Reagovali sme
naň vytvorením nového študijnéhoza
merania Ekonomická a finančná mate
matika, na koncepcii ktorého s nami
spolupracovali renomovanízahraniční
odbornící.Našou predstavou je pripraviť

jej absolventa tak, aby mohol ísfdo pra
xe, ale aj pokračovaf v štúdiu ekonómie
alebo financií na špičkovej zahraničnej

univerzite. Naši zahraniční spolupracov
níci o tom,nemajú pochybnosti.
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• SOllY V mi..ia
turizá(ii opä'

ve"ie

Zatial'čo na výstave IFA '95 v erlíne fir
my Panasonic a JVC predvádzali funk
čné prototypy digitálnych kamkordérov,
firma Sony predviedla dokonca dvojicu
digitálnych kamkordérov, ktoré by už ma
li byť na trhu.

Na jar 1994 sa v tlači objavili prvé in
formácie o novom, všetkými výrobcami
videotechniky prijatom komerčnom digi
tálnom systéme DVC (Digital Video Cas
sette), ktorý je dnes označovaný

logickejšou skratkou DV (Digital Video).
Základom nového digitálneho systému
je úplne nová videokazeta s pásikom ši
rokým iba 6,35 mm. Standardná kazeta
má rozmery 125 x 78 x 14,6 mm a vysta
čí až na 270-minútový záznam, kom
paktná kazeta má rozmery iba 66 x 48 x
x12,2 mm a vystačí na 60-minútový záz
nam. Kazeta systému Video 8 bola do
teraz najmenšia a mala rozmery 95 x
x 62,5 x 15 mm. Kazety DV umožnia
podstatne zmenšif rozmery kamkordé
rov, ale aj videomagnetoskopov. Pri DV
je nový aj spôsob spracovania a zázna
mu signálu do stôp. Systém DV odstráni
vel'kú slabinu súčasných videosystémov
- súbežný zápis jasavého a farbonosné
ho signálu a z toho vyplývajúcu nízku
ostrosf farebných plôch a vzájomné ruše
nie obidvoch zložiek. Systém DV, rovna
ko ako profesionálne'Systémy, ich
zaznamenáva oddelene. Farebný signál
na DV kazete je asi 4-krát kvalitnejšínež
pri doterajších analógových systémoch.
Horizontálne rozlíšenieje 500 riadkov a
odstup obrazu od šumu je 54 dB. Neza
nedbatel'nou výhodou je takmer neobme
dzená možnosf elektronického
spracovávania obrazu a ich opätovný
prepis, s minimálnymi stratami kvality ob
razu. Zaujímavé na tomto systéme je aj
to, že prišiel po desiatich rokoch od uve
denia systému Video 8 Sony.

Kamkordér Sony OCR-VX1000 E má
tri obrazové CCD senzory, každý
s 440 000 obrazovými bodmi, objektív
so svetelnosfou 1,6 a ohniskovou vzdia
lenosfou 5,9 až 59 mm (zodpovedá kino
filmovému objektívu 43 až 430 mm),
digitálne 20-násobné zväčšenie ohnisko
vej vzdialenosti až na 118 mm, expozič- '
nú automatiku so širokým rozsahom
expozičných časov, farebný hl'adáčik a
optický stabilizátor obrazu. Rozmery sú
110 x 144 x 329 mm,hmotnosť bez aku
mulátora a kazety je 1 500 g.

• (forš)
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